

美国国安局如何利用“元数据”找出恐怖分子

最近一段时间,不管是美国国家安全局的批评者还是维护者都在热烈讨论“元数据”——即美国国家安全局通过“棱镜”计划等秘密监控手段为美国政府搜集来的公众的电话、网络等个人信息。

美国国家安全局收集了电信巨头威瑞森以及其他所有美国电话运营商旗下所有用户的一切通话记录:包括通话的日期、时长以及通话的参与者等等。

一些人认为,搜集这些数据严重侵犯了美国公民的隐私权。另一些人认为,只要有助于美国免受恐怖主义威胁,隐私问题可以忽略不计。

美国《外交政策》杂志发表文章,详细解释了“棱镜”项目是如何帮助美国政府防范恐怖袭击的。

现代快报记者 潘文军 编译

起点

“基地”筹款人和79个联系号码

这里的确涉及一些个人隐私问题,但可能没有媒体报道的那么夸张。这里采用的样本数据来自一个真实的社交网络。样本数据并非来自电话记录,但在分析这些数据时已经能够让人产生个人隐私被曝光的感觉。

虽然举这个例子是为了说明美国国家安全局里究竟发生了些什么,但是真相不是用文字就能说得清的。这已经是一个非常接近现实情况的例子,但大量的假设和保密程序使得事实与这个例子还是有所不同。

让我们从一个经典的场景开始。美国情报官员截获“基地”组织的一个关键暗语,并且获得了也门“基地”组织筹款人的电话号码。

假设你是国家安全局的分析师,你被授权通过“元数据”找出这个“基地”筹款人的社会关系网络,你的起点就是这个电话号码。

第一步很简单:你将这个筹款人的电话号码输入“元数据”分析软件,并单击“确定”。

在我们所举例子的数据中,你会得到79个在过去30天与“基地”筹款人有过联系的电话号码。由于“基地”筹款人的行动相当隐秘,他所使用的这个手机号码也是专门为秘密活动准备的,所以几乎任

扩展

调查第二层关系网

做完这一步如果所获不多,下面你就该检查所有这79个号码的通话记录。这就是所谓的通往“大数据”之路。

我们将“大数据”与普通的旧数据区分开来的原因是:你无法只通过阅读和理解信息本身发现其背后的联系,在这个例子中,信息只是一个很长的通话清单,在你搜集了大量数据后,你将要做数学分析让重要的关系显现出来,这不是普通的人工检查可以完成的目标。

你又加入了新的号码,现在,以“基地”筹款人为主,你就建

立了两层关系网,第一层是30天内与“基地”筹款人有过通话记录的79个电话号码,第二层则是与这79个电话号码有过通话记录的电话号码,数据显示,第二层关系网一共有47923个电话号码,有超过7535种关系,有不计其数的通话、每个都有不同的时长、不同的时间段和不同的地点。

你已经受雇于美国国家安全局,所以你肯定很擅长数学,但是你所用的软件并不需要你理解其工作原理,你需要做的只是输入数据,然后单击“确定”,软件会迅速根据数据将这些号码分成许多不同的组。

如果你个别检查每个组的内容,就有很大几率获得有价值

的每一个拨打这个号码的人都是有很高情报价值的目标。

通过“元数据”,我们可以称量出每个与这个号码联系的电话号码的分量——通话的时间长短、联系人所在位置以及通话的时间段都可以帮助判断联系人与这个“基地”筹款人的关系。美国国家安全局的培训手册中详细地列出了不同数据代表的这个联系人的不同的威胁级别。你将要画出数据曲线图,每个点代表一个电话号码,点越大、代表威胁“分数”越高。

对于情报搜集者来说,这几乎等同于天降横财,你获得这一切所需不过5分钟。现在,你可以回到“元数据”中,去查出这79名与“基地”筹款人通过电话的人中有没有互相通过电话的。

于是,通过一种常用的数学计算方法,每个电话号码都可以被算出在这个网络中的重要程度,高得分号码的主人显然在这个社会网络中是更为重要的角色,虽然我们不能将其等同于这个网络中更重要的恐怖分子。

通过搜索你会发现,这个网络中的许多人会互相通话,他们不仅仅和“基地”筹款人通话,这表明他们可能在协调自己的行动,也许他们的通话中就涉及到与“基地”有关的事务。



美国国家安全局内一片繁忙景象



美国国家安全局长亚历山大

分析

对海量数据先筛选再分组

此时,它给你提供了一份每个号码重要性排名的数据。根据数据,你可以将这份名单从将近50000个电话号码削减至1200~22500个电话号码。

在数学意义上说,削减至22500个号码是最有利的,你可以削掉超过一半的号码,但只有不超过75%的重要号码被漏掉,这是最具“性价比”的一个削减数额。

当然,你削减的号码越多,你漏掉的重要号码也就越多,如果你将号码削减至1200个,这表示你削掉了97.5%的号码,那么,93%的重要号码会被遗漏,从数学意义上你依然有的赚,但从情报意义上这已经没有什么价值。

不过,无论怎么削减数据,我们要调查的号码依然很多。这就需要你从菜单中选择一些额外的分析选项,然后单击“确定”,软件会迅速根据数据将这些号码分成许多不同的组。

你已经受雇于美国国家安全局,所以你肯定很擅长数学,但是你所用的软件并不需要你理解其工作原理,你需要做的只是输入数据,然后单击“确定”,软件会迅速根据数据将这些号码分成许多不同的组。

如果你个别检查每个组的内

容,就会有大几率获得有价值的情报。你会发现某些“专题组”,这个组里号码的拥有者可能居住在同一个地区,或者支持同一个组织。但这一切,只有在你知道了这些人的姓名、住址,以及他们通话的内容之后才能知道。

通过寻找这种关系,你可以从大量的电话号码中发现较小的“团伙”,一般情况下,一个“团伙”涉及的电话号码少于400个,他们之间有着最集中、最活跃的联系,这是一个非常小的群体,他们很可能有着某种直接的联系,你可以找出哪一个“团伙”与那个“基地”筹款人的关系最为密切。

你有权分析半打这样的“团伙”,每个“团伙”都有不同的潜在目标,有的很大,有的很小。

你也可以继续将网扩大,比如将那个“基地”筹款人的联系网络再扩大一个层次,调查那47923个电话号码的通信记录,但这样你就会分析不计其数的电话号码,你将面临比以往更复杂、更具挑战性的任务。所以还是喊停吧。

如果你个别检查每个组的内容,就有很大几率获得有价值

判断

根据8大原则确定深入调查对象

时候做出决定了。

我们应该弄清楚哪些电话号码拥有者的姓名、住址和其他数据?我们应该对哪些电话号码进行更深入的调查?这些调查包括将他们的信息报告给FBI或CIA,对他们启动窃听电话等监视手段?

你可以按下列原则推荐号码,要求对其进行更深入的调查:

1.与“基地”筹款人电话号码有通话记录的79个号码;

2.那79个号码中最主要的24个;

3.“基地”筹款人电话号码的第二层外围号码,即那47923个电话号码;

4.从47923个号码中挑选出来的1200个“重要性得分”最高的号码;

5.4500个“重要性得分”最高的号码;

6.得分最高的22500个号码,这可以囊括所有有价值号码的92.5%;

你会怎么做?

60%:当概率处在政府采取进一步行动的边缘时,我们应该允许侵犯更多的公民隐私、搜集更多的数据,以便这个概率更加明确吗?

6. 我们有没有测试一下自己的分析数学,看看实际通话内容在多大程度上接触美国公民的个人数据?如果分析师并没有单独查看,而只是将电话记录输入分析程序中,违法吗?如果分析师只是看电话号码,但并没有查看号码的拥有者是谁,违法吗?如果查看了号码的拥有者,但并没有对其进行额外的调查步骤,违法吗?

7. 如果我们认为这些模式需要进行精确性测试,我们愿意忍受在做这些测试时几乎无法避免的侵犯个人隐私的行为吗?更精确的模式会减少许多对无辜者的调查,从长远来看,那不是更好地保护了个人隐私吗?

8. 美国民众愿意信任政府,让政府持有这些数据吗?虽然政府说这些数据主要涉及国外的反恐行动,但美国民众相信总统不会在美国本土内生的恐怖袭击有可能发生时,命令国家安全局查看美国公民的信息吗?

9. “元数据”分析中很少涉及确定性,它几乎总是产生概率。那么,多大的概率就能促使美国政府打开权力滥用的潘多拉魔盒,对公众进行监视,或者对私人住所进行搜查,或者使用无人机进行攻击?90%?

10. 如果允许在美国国内的反恐活动中使用这些技术手段,那么在政治危机发生时,怎样才能避免政客使用这些技术去调查自己的反对派?例如,这种分析很可能在无政府主义时期进行。

恐调查中使用这些技术手段,那么在政治危机发生时,怎样才能避免政客使用这些技术去调查自己的反对派?例如,这种分析很可能在无政府主义时期进行。

6. 我们有没有测试一下自己的分析数学,看看实际通话内容在多大程度上接触美国公民的个人数据?如果分析师并没有单独查看,而只是将电话记录输入分析程序中,违法吗?如果分析师只是看电话号码,但并没有查看号码的拥有者是谁,违法吗?如果查看了号码的拥有者,但并没有对其进行额外的调查步骤,违法吗?

7. 如果我们认为这些模式需要进行精确性测试,我们愿意忍受在做这些测试时几乎无法避免的侵犯个人隐私的行为吗?更精确的模式会减少许多对无辜者的调查,从长远来看,那不是更好地保护了个人隐私吗?

8. 美国民众愿意信任政府,让政府持有这些数据吗?虽然政府说这些数据主要涉及国外的反恐行动,但美国民众相信总统不会在美国本土内生的恐怖袭击有可能发生时,命令国家安全局查看美国公民的信息吗?

9. “元数据”分析中很少涉及确定性,它几乎总是产生概率。那么,多大的概率就能促使美国政府打开权力滥用的潘多拉魔盒,对公众进行监视,或者对私人住所进行搜查,或者使用无人机进行攻击?90%?

10. 如果允许在美国国内的反恐活动中使用这些技术手段,那么在政治危机发生时,怎样才能避免政客使用这些技术去调查自己的反对派?例如,这种分析很可能在无政府主义时期进行。

“大数据”是一个交叉点,反恐主义和“宪法保护个人不受无理搜查”在这一法律体系中汇合。美国的开国元勋无法想象,有一天一台机器采用先进的数学分析程序就能提供批准搜查令的依据。

现在的技术能力已经远远超过了美国宪法第四修正案提出者最疯狂的梦想,不管是法院还是法律本身都很难跟上技术的脚步。

如果美国不能激发全民的智慧,那样无法立刻确定恐怖袭击的起源,那么会发生什么呢?国家安全局应该立刻展开更广泛的“元数据”分析直到找出对该恐怖袭击负责的人吗?

而且,没人能够解释这一切为什么会变成这样。